



天龙山石窟流失佛首 回归山西故土

在太原市天龙山石窟博物馆,参观者在拍摄回归的天龙山石窟“第8窟北壁主尊佛首”(7月24日摄)。

7月24日,流失海外近百年的天龙山石窟“第8窟北壁主尊佛首”亮相在太原开幕的“复兴路上国宝归来”特展,并将在此长期陈列展出。这是近百年来第一件从日本回归天龙山石窟的珍贵流失文物。

新华社记者 柴 婷 摄



新华视点

“一等功奖章”

(上接第一版)“我是党员,我去。”入党时的铮铮誓言在心中荡漾。生死考验面前,他主动请缨,要求执行这次特殊的潜伏侦察排雷任务。

“克服一切困难,一定要圆满完成任务,平安归来。”这是临行前领导的再三叮嘱。

他携20多公斤的武器、装备及压缩食品,和侦察分队出发了。他深知这是一次生命的挑战。

进入越南境内,参天大树遮天蔽日,森林中的阴森,静得让人发怵。偶尔的鸟鸣,你还得仔细判别是否是被惊飞的鸟声,时刻警惕被越军发现。

那山里高林密,灌木丛生,探雷器根本无法使用,只能用最原始的探雷针探雷,这就全靠手感,判断地下是树根、石头还是弹片或是雷体,不能有丝毫的粗心大意,雷小威力大,雷爆不死则伤。

一寸寸地精细搜索前进,这是对一名党员勇气、技能、心理素质的考验;一步步地艰难前行,小心翼翼秘密排雷开辟道路,调整潜伏位置,寻找既隐蔽又便于秘密侦察的制高点,每排除一颗地雷就是与死亡握手一次……

“小心,小心……”潜伏的三天三夜,这是他们之间对话最多的用语。心时刻悬着,神经时刻紧绷着,脸上、腿上、脚上已分不清是汗水还是雨水。

这次秘密潜行开辟道路6000余米,排除地雷69枚。通过秘密侦察,共发现敌军隐蔽工事三处、炮阵地一处。迅速在图纸上标清坐标方位,无线电台报团前线指挥部,令炮兵将其摧毁,他圆满地完成了团部交给的光荣潜伏侦察任务。

540多天老山前线的坚守,他英勇顽强,不怕牺牲,共排除地雷86枚,到敌前沿

阵地地雷侦察破障开路5条,总长9200余米,执行敌火力控制下的设障埋设地雷128枚,置生死不顾抢救重伤员一名,带领全班抢修防御工事9处,有效地防御了越军的偷袭和袭扰。

“好在,当年我活着回来了!”这看似平常普通的一句话,却包含着特殊的内涵和意义,只有那些经历了枪林弹雨饱尝了艰辛危险爬出来的战士们,他们才真正知道这句话的分量。

书写完这些文字,震撼、感动、敬佩的心境久久不能平息。

“老传统,新征程,光荣使命永牢记,扫雷破障,排兵布阵,一路冲锋千万里。整装待发准备冲击,先进的连队创佳绩。爱党爱国爱军营,一等功奖章最美丽……”一首铿锵有力的《一等功奖章最美丽》歌声在耳边久久回响。

(本文题图照片王振华摄)

重要论述

1934年7月31日

毛泽东就目前时局和红军抗日先遣队问题发表同《红色中华》记者的谈话。谈话指出:日本帝国主义加紧了对中国的新进攻,中国民族已经到了极端危急的关头。日本帝国主义的新进攻,同国民党大举进攻苏区是完全配合一致的。苏维埃政府与红军,为了保卫自己的领土,讨伐国民党卖国贼,正在各条战线上与优势兵力的敌人开展最激烈的血战,以一切力量用各种办法去粉碎这个凶恶的“围剿”。苏维埃中央政府与革命军事委员会,派遣了一个抗日先遣队,即将经东部各省北上抗日,目的在使全国民众明白红军是全中国内真正抗日的军队。抗日作战是越快越好,我们号召全国一致起来援助苏维埃与红军,使我们能够迅速粉碎敌人五次“围剿”,集中力量抗日反帝;援助我们的抗日先遣队,反对南京政府的拦阻政策,使抗日红军迅速前进。

1949年7月31日

毛泽东审阅修改新华社纪念中国人民解放军建军二十二周年的社论稿,加写三段文字。其中一段文字的主要内容是:二十二年的人民解放战争告诉我们,在任何一个驱逐敌人建立人民政权的区域,必不可免地要经过一个困难的时期。这种困难是能够克服的,但须付出必要的时间和艰苦的努力。有些地方有几个月或者一年的时间就够了,有些地方则须经过两年、三年,甚至更多的时间,才能使军事、政治、经济、文化等工作完全脱离敌人所造成的旧的混乱的轨道,而完全走上新的巩固发展的轨道。为着克服困难,必须完成几项根本性质的工作,这就是:(一)消灭封建势力,使农民得到土地;(二)实行精兵简政,简省国家开支;(三)在上列两项基础之上初步地恢复和发展一切有益的工业和农业生产。而要完成上述几项工作,在新解放的南方和西北各省,一般地说

来,必须准备付以三年左右的时间,过于性急是没有用的。我们是能够克服困难的,不管什么样的困难也不怕。人民解放军的二十二年的斗争史给了我们这样一种经验和信心,只须共产党、人民解放军和全国人民明了自己所遇困难的性质,坚决地执行克服困难的各项根本政策,我们就能达到目的。

1957年7月31日

朱德在首都军民庆祝中国人民解放军建军三十周年大会上发表题为《光荣伟大的三十年》的讲话。讲话指出:中国人民解放军,是一支以彻底解放人民和坚决保护人民革命成果作为自己的唯一宗旨的武装力量。八一起义虽然没有达到挽救第一次大革命的失败的目的,但是仍然具有伟大的意义,因为它明确地指出了中国革命的政治方向,它是共产党独立领导革命和独立领导革命武装斗争的开始。三十年来的事实证明,中国人民解放军是善于执行党的政治路线和军事路线的,是善于继承和发扬人民军队的优良传统和作风的,是善于学习马克思列宁主义和先进的军事科学技术的。这篇讲话收入《朱德选集》。

1997年7月31日

江泽民在庆祝中国人民解放军建军七十周年大会上讲话。在谈到我军的优良传统和作风时指出:我军在长期的斗争实践中形成了自己的优良传统和作风,它集中体现为革命加拼命精神,严守纪律和自我牺牲精神,大公无私和先人后己精神,压倒一切敌人、压倒一切困难的精神,坚持革命乐观主义、排除万难去争取胜利的精神。这些革命精神,是我军宝贵的精神财富和不可战胜的力量源泉,不仅保证了人民军队的性质、政治本色和战斗力,而且对于提高全民族的思想道德素质,推动社会主义精神文明建设,发挥了重要作用。七十年的光辉历史证明,人民解放军是一支忠于党和人民事业的军队,是一支敢于战胜一切困难和压倒一切敌人的军队,是一支有理想、有道德、有文化、有纪律的军队。人民解放军所以成

为一支伟大的军队,是由于始终坚持党对军队绝对领导的根本原则,是由于始终坚持全心全意为人民服务的宗旨,是由于始终坚持革命的政治工作,是由于始终不断地提高部队的军事素质和战斗力,是由于始终维护内部的团结统一。在谈到军队现代化建设和国家经济建设的关系时指出:军队现代化建设要以国家经济建设为依托,服从和服务于经济建设的大局。而发展经济离不开坚强有力的安全保障,国防现代化是整个国家现代化建设的重要组成部分,经济建设和国防建设要协调发展。国家要随着经济的增长,逐步增加国防经费的投入,使军队的武器装备和生活条件逐步得到改善。军队要发扬艰苦奋斗的优良传统,坚持勤俭建军的方针,努力提高军事经济效益,在克服困难中有所作为。加强质量建设,走有中国特色的精兵之路,是实现我军现代化的正确选择。减少数量,提高质量,是我军现代化建设的一条基本方针。在这个问题上,认识要更加明确,行动要更加坚决。

2020年7月31日

北斗三号全球卫星导航系统建成暨开通仪式举行。习近平出席仪式,宣布北斗三号全球卫星导航系统正式开通并参观北斗系统建设发展成果展览展示。他充分肯定北斗系统特别是北斗三号全球卫星导航系统建设取得的成就。他指出,北斗三号全球卫星导航系统的建成开通,充分体现了我国社会主义制度集中力量办大事的政治优势,对提升我国综合国力,对推动疫情防控常态化条件下我国经济发展和民生改善,对推动当前国际经济形势下我国对外开放,对进一步增强民族自信心、努力实现“两个一百年”奋斗目标,具有十分重要的意义。26年来,参与北斗系统研制建设的全体人员迎难而上、敢打硬仗、接续奋斗,发扬“两弹一星”精神,培育了新时代北斗精神,要传承好、弘扬好。要推广北斗系统应

用,做好确保系统稳定运行等后续各项工作,为推动我国经济社会发展、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

党史回眸

1958年

7月31日至8月3日 苏共中央第一书记赫鲁晓夫来华访问,同毛泽东等中共中央领导人讨论国际形势和中苏关系等问题。在会谈中,赫鲁晓夫就共同投资建设长波电台和建立共同潜艇舰队两项建议向中国领导人解释,推脱责任。中国领导人的态度明确,这两项建设都涉及到中国主权,长波电台要由中方负责建设,所有权属于中国,建成后两国共同使用;坚决不赞成建立联合舰队。看到中国领导人在事关主权问题上的坚定态度后,赫鲁晓夫表示,长波电台最好由中国自己建设,苏联以贷款的方式提供帮助。通过这次会谈,双方有所谅解。8月3日,中苏两国国防部长签署了有关协定和订购设备及聘请专家的合同。后因苏联撤走专家,撕毁合同,中国自行完成了这一长波电台的建设。

1981年

7月31日 国务院批准国家体改办《关于湖北省沙市经济体制改革综合试点报告》。沙市是全国第一个经济体制改革综合试点城市。

2015年

7月31日 国际奥委会第128次全会在马来西亚吉隆坡投票决定,北京获得第24届冬季奥林匹克运动会举办权。

(来源:中央党史和文献研究院网站)

